

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA || Madrid, 11 de octubre de 1930 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXIV.—NUMERO 12.422

La revolución en el Brasil

Los rebeldes entran en el Estado de Río Janeiro

BUENOS AIRES.—Según noticias recibidas de Santa Ana do Livramento, tres columnas de Caballería de los brasileños rebeldes han entrado en el Estado de Río Janeiro.

NUEVA YORK.—Se conocen detalles del avance de las tropas revolucionarias brasileñas.

Un Cuerpo de ejército penetró en el Estado de Río Janeiro y se apoderó de las ciudades de Itaperana y Miracema. El avance continuó hasta las proximidades de la ciudad de Campos.

Otro Cuerpo de ejército entró en Espírito Santo, y otro se apoderó de la ciudad de Agapayá, en el Estado de Sao Paulo.

NUEVA YORK.—Telegrafían de Porto Alegre que un crucero de la Marina de guerra del Brasil se ha unido a los revolucionarios, habiendo izado la bandera roja a bordo del navío.

Otro despacho dice que los rebeldes han enviado mensajes a otros destructores y buques de guerra instándoles a que se unan a la causa, puesto que las fuerzas revolucionarias continúan su avance victorioso, y todo hace esperar el triunfo del movimiento revolucionario.

BUENOS AIRES.—Noticias de Río Grande do Sul dicen que diariamente salen nuevos refuerzos por ferrocarril hacia el Estado de Paraná.

Se cree que la próxima batalla de importancia se librará en las proximidades de la frontera del Estado de Sao Paulo. Se dice que las tropas revolucionarias han ocupado Lorena (Estado de Sao Paulo) y que la Caballería rebelde se ha apoderado de Yoritós, en el mismo Estado. Las fuerzas federales se concentran en la frontera del Estado de Paraná.

El general Díaz López, que dirigió la revolución de Sao Paulo en 1924, ha llegado a Porto Alegre para cooperar en la organización de las tropas revolucionarias.

Noticias del Norte dicen que el coronel Lavoura, al frente de 10.000 rebeldes avanza sobre Bahía.

LONDRES.—El Almirantazgo ha dicho que los cruceros «Delhi» y «Dartless» han recibido orden de estar dispuestos para zarpar hacia el Brasil.

BUENOS AIRES.—Noticias del Brasil dicen que casi todo el país está al lado de los revolucionarios, a excepción de los Estados de Río Janeiro, Sao Paulo y Amazonas. Por otra parte, más de la mitad de las tropas federales se han unido a la revolución. La Marina de guerra y la Aviación son impotentes para combatir el movimiento.

BUENOS AIRES.—Según telegramas de la frontera brasileña, las tropas federales se han unido a las fuerzas revolucionarias en la proporción siguiente: de 47 regimientos de Infantería, han pasado a la sublevación 27; de 20 regimientos de Caballería, 15; de 29 regimientos de Artillería, 18; y de 40 regimientos de Ingenieros, 7. Es decir, que las tres quintas partes del Ejército federal están actualmente al lado de los rebeldes.

NUEVA YORK.—Comunican de Porto Alegre a la Associated Press que los rebeldes dicen que sus fuerzas han penetrado en territorio de los Estados de Sao Paulo y Río Janeiro.

BUENOS AIRES.—Comunican de Río Janeiro que después de haber sido bombardeada por la artillería pesada, las tropas federales se han apoderado de la ciudad de Barbacene, verdadera fortaleza organizada por los rebeldes y que está situada en lo alto de una colina. Los aviones del Gobierno han bombardeado Bello Horizonte.

El general Costa, comandante de la quinta región, ha derrotado a una columna de tropas revolucionarias y ha ocupado varios puntos estratégicos a lo largo de la frontera entre los Estados de Río Grande do Sul y Santa Catalina. El ministro de Marina ha ordenado que se armen cañones en algunos barcos

mercantes con objeto de que cooperen a la acción de la Marina.

El general Painiñho, senador por el Estado de Río Grande do Sul, ha salido en avión para organizar un centro de resistencia contrarrevolucionario en el Sur del Brasil, y ha llegado al Estado de Santa Catalina.

Se están constituyendo numerosos batallones patrióticos de voluntarios.

LONDRES.—Noticias llegadas de Río Janeiro, de procedencia inglesa, dicen que las tropas federales se proponen atacar a los rebeldes de un momento a otro, en el Estado de Bahía.

El mando ha enviado dos columnas de tropas contra Bello Horizonte.

Se asegura que el primer combate de importancia tendrá lugar en las proximidades de Castro.

LONDRES.—La Embajada del Brasil en esta capital desmiente categóricamente las informaciones publicadas por algunos periódicos, según las cuales los rebeldes avanzaban en los Estados de Sao Paulo y Río Janeiro. Desmiente igualmente la noticia de que dos contratorpederos de la flota se hayan unido a los rebeldes.

Por el contrario, el Gobierno brasileño está en condiciones de detener y dominar la acción de los insurrectos.

WASHINGTON.—El Sr. Coton, subsecretario de Estado, ha dicho que los Estados Unidos no facilitan por el momento armas y municiones ni a los federales ni a los rebeldes brasileños.

BUENOS AIRES.—Todas las noticias que se reciben del Brasil están sometidas a una rigurosa censura, a pesar de lo cual se sabe que en Río Janeiro reina una gran inquietud, lo mismo que en la capital de Sao Paulo, por no disponerse de tropas efectivas para hacer frente a cualquier contingencia que se produzca. Informes imparciales aseguran que la revolución se acerca rápidamente a su triunfo, y que éste ha sido activado por la defección de las tropas federales de la quinta región, que se han unido a la revolución.

Por otra parte, no se cree que este triunfo se logre sin gran derrame de sangre, pues varios núcleos de tropas fieles al Gobierno se manifiestan resueltos a no ceder mientras puedan combatir. El general Juan Nepomuceno Costa ha amenazado a los rebeldes en nombre del Gobierno con tomar una ofensiva fulminante en combinación con la flota leal, que se encuentra anclada en la rada de Florianópolis.

Las fuerzas revolucionarias dan muestras de una extraordinaria rapidez y espíritu ofensivo. Todas las líneas ferroviarias del Estado de Minas Geraes hasta Palmyra han sido reparadas, lo cual facilita mucho los movimientos de fuerzas de los revolucionarios.

NUEVA YORK.—El secretario del Estado de Parahyba, Sr. Vidal, ha dado cuenta al Gobierno federal de Río Janeiro de que el capitán Suárez Tavera, que manda las tropas revolucionarias en el Norte, dispone de 30.000 hombres bien armados para hacer frente a la ofensiva de las tropas gubernamentales.

Otros despachos de Río Janeiro dicen que parece que la situación actual va a entrar en una fase decisiva, siendo inminentes grandes combates en el Norte y en el Sur, donde las tropas federales han tropezado ya con fuertes núcleos revolucionarios.

Los insurrectos de los Estados septentrionales de Ceara, Alagoas y Maranhao suman 30.000 hombres.

En el Estado de Minas Geraes las tropas gubernamentales afirman que han obtenido importantes éxitos, habiendo desalojado de sus posiciones junto a las vías férreas a los rebeldes. La incorporación de las reservas se lleva a cabo normalmente y las tropas federales se disponen a avanzar por el Sur y el Este de Minas Geraes.

BUENOS AIRES.—Por noticias que se reciben de Montevideo se sabe que ha vuelto a circular otra vez con gran sig-

tencia la noticia de que el Presidente de la República brasileña, Sr. Washington Luis, ha manifestado reiteradamente que está dispuesto a abandonar el Poder.

El Sr. Suasana, diputado nacionalista por el Estado de Paraná, que en los comienzos de la sublevación se colocó al lado del Gobierno federal, ha sido asesinado en una calle céntrica de Río Janeiro.

Marruecos

REVISTA DE COLUMNAS

MELILLA.—Llegó por tierra al campamento de Drius el general, segundo jefe del Ejército de Africa, D. Federico Sousa, con objeto de revisar las columnas de la circunscripción de Melilla que tomaron parte en las maniobras de otoño. Antes revisó las columnas que mandaba el general García Bolóix, que también efectuaron maniobras en la circunscripción del Rif.

En el campamento de Drius formaron las tres columnas mandadas por los tenientes coronales Ganatucne, Rada y Sánchez González, y después destilaron con gran brillantez.

El general Sousa felicitó a los generales Pozas y a los jefes de columnas, por la inmejorable presentación de las fuerzas. Después de almorzar se dirigió a la base de «hidros» de Mar Chica, para tomar un «hidro» y dirigirse a Ceuta.

EL MONUMENTO A LOS HEROES DE CAMPANA

MELILLA.—La Corporación municipal ha adjudicado el concurso para la construcción del monumento a los héroes de la campaña que se erigirá en la plaza de España al joven escultor don Juan López Merino, natural de Melilla, que reside accidentalmente en Madrid.

Misa celebrada por el alma del abogado D. José Sanjurjo

En la iglesia de la Consolación, de los padres agustinos, se celebró ayer una misa por el alma del infortunado joven don José Sanjurjo, que falleció en un accidente de automóvil en la carretera de la Coruña.

Ayer se cumplió el mes de aquella fecha dolorosa.

El ilustre padre del finado, laureado general Sanjurjo, dispuso este sufragio de carácter íntimo, y eligió la iglesia de los agustinos por el gran afecto que les profesa, ya que ha sido en el Colegio de El Escorial donde se educaron él y sus hijos.

A las diez y media descendieron de su automóvil en la puerta de la iglesia de la calle de Valverde el general Sanjurjo, su hermana doña Rosario, su hijo, don Justo, y el señor López Montijano.

Poco después llegaron el director de Seguridad, general Mola, con sus ayudantes, y el general Franco, director de la Academia.

Vimos también al general subdirector de la Guardia civil, D. Antonio Sánchez; los generales inspectores D. Antonio Puñi y D. Enrique Benedito; el coronel del primer Tercio, Sr. Roldán Trápaga; primer jefe, D. Pío Navarro, y el capellán Paredes.

Asistieron también el marqués de Quintanar, D. Guillermo y D. Manuel Delgado y las autoridades de El Escorial, que vinieron ex profeso para asistir al piadoso acto.

Terminada la misa, los concurrentes testimoniaron al general Sanjurjo su pésame, que recibía visiblemente atribulado.

Distinguidas damas y señoritas se asociaron también a estas manifestaciones de dolor.

Renovamos el pésame con este motivo a nuestro insigne amigo el general Sanjurjo Sacanell.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

DE TEATROS

FONTALBA

Presentación de la compañía de Carmen Díaz

La suntuosa sala del teatro Fontalba ofrecía anoche el aspecto de las grandes solemnidades. Totalmente lleno de un público selecto que acudía a la presentación de sus artistas predilectos, que reaparecían con uno de los más definidos éxitos de la pasada temporada.

Nada hemos de decir de la bellísima comedia de los hermanos Quinteros «Marquilla Terremoto», tan favorablemente sancionada cuando se estrenó; tan solo nos limitaremos a señalar el triunfo que en este papel logra Carmen Díaz, tan actriz como siempre y más aún en esta clase de personajes, que tan bien le van a su temperamento.

Promete ser brillantísima la temporada iniciada, ya que toda la compañía está integrada por artistas de reconocido renombre, que la hacen una de las más completas de cuantas actúan en los escenarios madrileños.

La cortina se alzó en honor de los intérpretes muchas veces al finalizar los tres actos de la comedia.

REINA VICTORIA

Marta Fábrega

Ya reseñamos el otro día el estreno de la obra «Coqueta», con la que hacia su presentación Marta Fábrega ante el público madrileño, y hoy debemos añadir que es lástima que esta buena actriz halla tropezado con la obra de Ibbos y Bridgers, tan ingra para que una actriz se dé a conocer a un público. Nada pudo hacer a través de aquellos monótonos actos que ni la pulcra traducción de los Sres Francisco Madrid y Bernardo de Currela sirvió para animarlos en algo, pero, no obstante, bien se pudo observar que en cuantos momentos pudo la actriz —que fueren pocos— reflejar su personalidad, lo hizo mostrándose como finísima comedianta, de sensible buen gusto, que expresó matizando a la perfección algunas pasajes de la obra caracterizados por su ternura.

Esperamos y deseamos que en la próxima obra que estrene o presente Marta Fábrega, alcance un señalado triunfo, al que su valor, que aún no conoce el público madrileño, tiene derecho.

M. J. J.

ESLAVA

Presentación de la Compañía de Manuel París con «Los intereses creados»

Abrióse, por fin, Eslava, con las reformas apetecidas y otras que están por hacer, ofreciendo una compañía dramática muy aceptable, a base de Manolo París y Anita Adamuz, los mismos que en el año anterior hubieron de sacar honra y provecho desde el escenario de Fuencañal.

Como homenaje a Benavente, se repuso la comedia de polichinelas «Los intereses creados», con un reparto y un ensayo muy discretos.

El público aplaudió con cariño la obra del insigne socialista cristiano —también lo fué otro autor que se llamó Blasco!— y requirió la presencia de los intérpretes al final de los dos actos.

AVENIDA

«Las brujas», poema dramático en tres actos, original de Luis Chamizo

Este bello poema de «Las brujas», poema de amor y de dolor, desarrollado en un medio popular de la Extremadura campesina, tiene, además de su encanto poético, un profundo interés dramático, y a vueltas de algunas inexperiencias harto evidentes, pero fácilmente corregibles —tal la profusión de parlamentos y tiradas meramente descriptivas, que remansan la acción con demasiada frecuencia—, está lleno de aciertos y de rasgos no sólo bellos y expresivos, sino perfectamente teatrales.

Los principales personajes están bien

caracterizados y dibujados con trazo claro y firme. El ambiente, sugerido con sobria exactitud. Las situaciones, valientemente abordadas. El lenguaje, en general, es propio, y la versificación, si no rica, fluente y fácil, sin desentonos, ripios, ni caídas.

Así, el éxito fué, del principio al fin, claro, rotundo y entusiasta. El autor, aplaudido muchas veces en medio de los actos, hubo de salir a escena a la terminación de cada uno de ellos entre grandes y prolongadas ovaciones.

La interpretación, admirable en general, por parte de Pepita Meliá, que muestra aquí un fuerte y vibrante temperamento dramático, en perfecta consonancia con la obra. Muy bien, la señorita Milagros Guizarro y los señores Cibrián, Viñas, Barbero y Arcos.

El decorado, de Colmenero, muy justo y apropiado.

INFANTA ISABEL

«El padre alcalde»

El Sr. Muñoz Seca suele hacer también algunas incursiones al folletínismo. Acaso el autor de «El Rayo» sea un malogrado folletínista. En «El padre Alcalde» se evoca la imaginación de un Pérez Escribá o un Luis del Val.

Los artistas del Infanta Isabel sirvieron la comedia con el mayor decoro. Principalmente Angelina Vilar, María Brú, Guadalupe Muñoz Sampedro, Alberto Romea, José Isbert y Luis Cuenca, destacaron en el reparto.

El público aplaudió cortesmente al fin de todos los actos, requiriendo en el proscenio la presencia del Sr. Muñoz Seca.

HIPISMO

Inauguración de la temporada de otoño

Mañana, domingo, abre de nuevo sus puertas el Hipódromo de la Castellana, para reanudar sus reuniones de otoño suspendidas durante las pasadas temporadas, y que con acierto de la Sociedad de Fomento, permite al buen aficionado saborear ocho días su deporte favorito para el que no se han regateado premios lográndose un programa lleno de aciertos y de interés deportivo.

Que el tiempo ayude un poco para que la Sociedad de Fomento de la Cria Caballar vea compensados sus esfuerzos y sacrificios.

Son nuestros favoritos para la primera jornada: «Guinea» y «Pierrette», «Ourki» y «Lasarte», «Foret de Soignes» y «Chiquierdi», «Adelaida II» cuadra, y «OEdipe Roi», «Poison d'Or» y «My Honey».

DERBY

SEVILLA

DE LOS SUCESOS DE HERRERA

SEVILLA.—Según nuestros informes, los alborotadores produjeron varios destrozos, y fué preciso que la fuerza pública actuara con energía.

Procedentes del pueblo de Herrera, llegaron en dos camiones once detenidos, custodiados por un suboficial y seis parejas de la Benemérita. Dichos sujetos, después de prestar declaración en la Comisaría, fueron trasladados—obedeciendo órdenes superiores—a la cárcel.

Parece ser que en el citado pueblo de Herrera la Guardia civil había detenido a dos sujetos que repartían hojas clandestinas, excitando a los obreros al paro general. La protesta del pueblo por dicha detención adquirió caracteres de motín, en el que tuvieron no poca parte las mujeres, y con motivo de otros sucesos han sido detenidos los once individuos de referencia, por considerárseles los promotores de la rebeldía. Durante la

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números premiados temas al cido en el sorteo celebrado el día 11 de octubre de 1930

PREMIOS MAYORES

Núms.	Ptas.	Posiciones.
1324	2000000	Madrid.
27370	1000000	Madrid.
17357	500000	La Línea.
7543	450000	Valencia.
24429	150000	Barcelona.
22320	100000	Sevilla.
8325	75.000	Madrid.
2741	15000	Oviedo.
4364	15000	Barcelona.
4796	15000	Alicante.
6387	15000	Barcelona.
12471	15000	Cádiz.
20876	15000	Madrid.
26235	15000	Madrid.
37683	15000	Valencia.
41111	15000	Barcelona.
42368	15000	Valencia.
43755	15000	Madrid.
50256	15000	Bilbao.
52336	15000	San Sebastián.
53279	15000	Barcelona.
57534	15000	Madrid.

PREMIADOS CON 1.250 PESETAS

UNIDAD	
8	9
DECENA	
64	
CENTENA	
744 501 553 626 539 568 184 965	
835 473 076 667 560 635 963 860 518	
MIL	
315 658 598 020 648 257 796 296 130	
979 941 914 976 406 219 922	
DOS MIL	
572 863 139	
TRES MIL	
032 381 840 353 612 929 596 611	
CUATRO MIL	
232 146 577 999 816 868 410 180 108	
283 208	
CINCO MIL	
140 658 571 782 556 541 961 654 036	
717 098 512 137 619 046 401 744 636	
309	
SEIS MIL	
277 635 492 207 912 683 428 126 747	
832 220 543 475 137 245 133 377 903	
475	
SIETE MIL	
732 260 191 269 925 470 132 779 886	
820 779 435 193 235 189	
OCHO MIL	
552 346 107 663 570 189 423 684 676	
270 151 321 206	
NUEVE MIL	
711 400 738 227 199 122 757 787 50	
598 485 802 505 642 643 987 339	
DIEZ MIL	
299 944 175 962 075 601 455 171 396	
695 712 412 033 933	
ONCE MIL	
737 728 955 037 046 096 556 219 161	
245 754	
DOCE MIL	
780 865 077 743 931 000 323 242 651	
829 472 555 257	
TRECE MIL	
884 795 695 181 975 959 359	
CATORCE MIL	
450 279 833 478 241 157 053 267 953	
981 297 461 081 426 692 897	
QUINCE MIL	
123 195 051 683 729 999 431 207 092	
768 081 524 049 214 156	
DIECISEIS MIL	
210 829 320 023 033 734 549 245 179	
836 690 827 015 201 821 248 500	
DIECISIETE MIL	
300 723 638 307 994 149 679 388 652	
247 806 731 526	
DIECIOCHO MIL	
548 155 749 017 647 230 060 188 057	
034 956 407 988 432 727 834	
DIECINUEVE MIL	
535 568 696 067 978 047 073 459 222	
510 357	
VEINTE MIL	
145 092 160 414 974 617 556 983 249	
813 589 036 472 221 731 753	
VEINTIUN MIL	
827 420 084 789 926 294 535 692 786	
487 125 736 773 379 131	
VEINTIDOS MIL	
554 537 544 964 617 698 355 058 611	
561 773 196 953	
VEINTITRES MIL	
034 387 299 115 489 268	
VEINTICUATRO MIL	
827 579 865 663 883 289 515 622 584	
843 034 575 612 550 107 462 857	
VEINTICINCO MIL	
795 452 308 198 413 533 520 654 968	
395 390 611 549 143 222	
VEINTISEIS MIL	
080 922 827 050 818 854 275 503 397	
471 673 315	
VEINTISIETE MIL	
023 488 275 448 005 421 079 040 738	
907 979	

VEINTIOCHO MIL	
536 653 692 679 645 476 920 907 520	
505 971 110 318	
VEINTINUEVE MIL	
535 697 330 642 111 428 235 532 716	
600 393 275 525 583 386 978 609	
TREINTA MIL	
577 472 197 093 282 610 971 806 525	
830 286 287 280 250 312	
TREINTA Y UN MIL	
185 334 480 199 277 682 907 581 573	
454 850 043 516 913 152 846 612	
TREINTA Y DOS MIL	
572 171 995 036 708 683 290 743 435	
481 869 348	
TREINTA Y TRES MIL	
029 401 870 119 794 028 414 353 367	
793 403 363 208 976 845 673 877	
TREINTA Y CUATRO MIL	
765 875 997 723 248 307 773 837 089	
171 678 276 475 924 273 711 89830	
TREINTA Y CINCO MIL	
142 853 269 586 352 659 702 031 136	
618 408 675 210	
TREINTA Y SEIS MIL	
990 307 426 352 816 447 097 803 670	
385 761 528 923 314 266	
TREINTA Y SIETE MIL	
207 494 985 223 214 321 801 213 015	
225 362 781 859 458 997	
TREINTA Y OCHO MIL	
525 255 939 915 675 033 055 425 224	
862 971 323 417 916	
TREINTA Y NUEVE MIL	
870 912 736 502 296 273 513 917 846	
008 635 979 276 073 464	
CUARENTA MIL	
271 660 469 739 450 341 497 678 742	
025 955 341 792 948 161	
CUARENTA Y UN MIL	
782 600952 602 450 455 001 755 080	
348 103 512 716 857	
CUARENTA Y DOS MIL	
293 333 237 715 26 0314 424 752 507	
577 286 741 783 436 536 753	
CUARENTA Y TRES MIL	
988 814 764 032 69 7617 244 744 619	
377 778 009 618 510 332 518 977 288	
342	
CUARENTA Y CUATRO MIL	
673 063 793 791 500 452 015 530 434	
637 944 325 930 566	
CUARENTA Y CINCO MIL	
295 963 210 527 112 147 966 954 798	
CUARENTA Y SEIS MIL	
982 809 680 856 921 353 122 386 711	
286 324 565 471	
CUARENTA Y SIETE MIL	
986 7040 044 936 625 689 683 501 938	
865	
CUARENTA Y OCHO MIL	
261 840 236 715 946 879 684 367 583	
440 197 688 098 078 759 876 203 615	
294 257	
CUARENTA Y NUEVE MIL	
88 396 374 895 884 820 600 188 742	
124 716 955 074 418 707 212 299 503	
539 640	
CINCUENTA MIL	
700 726 844 002 158 678 902 073 819	
618 901 687 173 610 349 385 052 073	
CINCUENTA Y UN MIL	
826 927 148 036 549 442 121 518 1573	
672 674 116 117 344 376 197	
CINCUENTA Y DOS MIL	
667 902 707 484 825 660 579 131 081	
873 591 272 601	
CINCUENTA Y TRES MIL	
963 412 171 418 675 776 462 685 636	
028 535 223 880 541 106 956 258 452	
220 551	
CINCUENTA Y CUATRO MIL	
695 026 520 613 557 760 238 953 732	
473 949 348 983 674 178 905 884 170	
827 581	
CINCUENTA Y CINCO MIL	
369 061 229 226 802 703 068 170 570	
895 107 580 520 839 962 721 418 610	
250 917 300	
CINCUENTA Y SEIS MIL	
139 450 446 828 061 018 359 696 879	
747 579 006 245 173 597 115 832 219	
608 723	
CINCUENTA Y SIETE MIL	
277 847 000 275 468 009 204 595 508	
978 707 759 045	
CINCUENTA Y OCHO MIL	
926 370 048 726 484 840 141 742 103	
607 963 790 595 224 175 409	
CINCUENTA Y NUEVE MIL	
115 718 033 484 223 994 015 841 845	
876 394	
SESENTA MIL	
123 961 916 185 342 872 060 432 297	
520 665 445 307	
SESENTA Y UN MIL	
229 971 423 623 117 267 354 266 913	
952 133 399 504 902 275 553 263 703	
SESENTA Y DOS MIL	
423 362 597 380 669 070 424 682 603	

Anotando en escala definitiva a los tenientes aspirantes a ingreso en el Instituto, D. Felipe Romero Alonso y D. Rafael Castrillo Garzán.

Destinos: Se confiere el mando de la Comandancia de Santander al teniente coronel D. Félix Hernández Escudero.

Reserva.—Pasan a esta situación el teniente coronel D. Gerardo Alemán y el capitán (E. R.) D. Saturio Martínez Reo.

Retiros: Se conceden a los oficiales siguientes:

Capitán (E. R.) en reserva, D. Eduardo Díaz López.

Tenientes (E. R.) D. Eustaquio de Diego y D. Julián González Millán.

Alférez (E. R.), D. Juan Carrillo.

La Fiesta de la Raza

Con motivo de la Fiesta de la Raza, el alcalde de Madrid, marqués de Hoyos, dará el domingo, a las nueve de la noche, una comida en honor del Cuerpo diplomático iberoamericano.

También la Unión Iberoamericana ha aprovechado la Fiesta de la Raza para organizar, de acuerdo con el ministerio de la República Dominicana, una función teatral a beneficio de los damnificados por la reciente catástrofe de Santo Domingo. El festival se celebrará esta tarde a las seis, en el teatro Calderón, patrocinado por el Cuerpo diplomático iberoamericano y el alcalde de Madrid, con la cooperación de la Banda Municipal, que dará un concierto, y de la compañía de Enrique Borrás, que se ha ofrecido para ella y que pondrá en escena «El alcalde de Zalamea». Además, se subastará un jarrón de bronce, obra de don Mariano Benlliure. El importe de lo que se recaude íntegramente será entregado por conducto oficial a la Cruz Roja Dominicana.

Además de los actos anteriores, se han organizado otros muchos por diferentes entidades, entre las que figuran la Cruzada infantil antiblastema y el Centro de Instrucción Comercial. La primera celebrará mañana, a las cuatro de la tarde, una velada en el paraninfo del Instituto de San Isidro, en la que tomarán parte la presidenta de la Cruzada, doña Carmen Casamonedá de San Martín, señora Kleiser, señoritas Aguyó, Pin, Vinardell y Villalta, y los Sres. Durán Hernando, Escudero, Llovet y Méndez.

El Casino de Clases celebrará una velada lírico-musical a las seis y media de la tarde, y las Legionarias de la Salud, un reparto de cuartillas de la Caja Postal de Ahorros, que se verificará a las siete de la tarde en el salón del Palacio de Comunicaciones.

Por su parte el Centro de Instrucción Comercial ha organizado para hoy, a las diez de la noche, en su domicilio social, Pizarro, 19, una conferencia a cargo de D. Hilario Crespo, quien disertará sobre «En el Día de la Raza», que es el día del amor, España y América, cumpliendo los designios de la Historia, se abrazan».

DE TOROS

PLAZA DE TOROS DE MADRID
Mañana, domingo, 12, a las tres y media de la tarde corrida extraordinaria con seis toros de D. Manuel García Albas, de Colmenar Viejo, para los aplaudidos diestros Diego Mazquiarán («Fortuna») y Luis Fuentes Bejarano.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN
Mañana, domingo, cuatro tarde, novillada por los espadas «Algabeño», José Neira y Juan Marino. Precios populares.

«Guerrita Chico» y los pobres

Siguiendo su costumbre, implantada hace diecisiete años, el popular industrial don Jesús Rodríguez Anibas, («Guerrita Chico»), caballero de la Orden civil de Beneficencia y delegado del Tribunal Tutelar de Menores, en celebración de su fiesta onomástica, distribuirá, el día 15 del actual, entre los pobres del distrito del Hospicio, como otros años en los de Chamberí, Latina, Palacio, Centro, etc., 200 cocidos en especies, cuyo acto tendrá lugar, de doce a dos de la tarde, en el establecimiento, Fuencarral, 79, a presencia de las autoridades gubernativas y municipales.

Sinceramente felicitamos al Sr. Rodríguez Anibas, el popular «Guerrita Chico», que continúa dando pruebas de su amor por el menesteroso.

algarada, los revoltosos cortaron las comunicaciones telefónicas.

Al mismo tiempo que los detenidos, ha llegado a Sevilla una comisión de Herrera, integrada por diversos elementos, para protestar del abultamiento que, dicen ellos, se ha dado a los sucesos. Dicha comisión estuvo en la Comisaría, en donde manifestó que hoy se proponía avisarse con el gobernador civil para hacer estas manifestaciones.

MEDIDAS PREVISORAS DEL GOBERNADOR DE SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador civil, conde de San Luis, ante la inquietud que los manejos de determinados agitadores ha producido entre la clase trabajadora, celebró una reunión con el coronel de la Guardia civil, comisario de Policía y jefe de Seguridad, quedando acordada la adopción de medidas, que evitaran la declaración de huelga señalada, según unos, para la mañana de hoy, y, según otros, para el lunes próximo.

En cumplimiento de órdenes gubernativas, anoche quedaron clausurados los Centros obreros y se procedió a detener a las Directivas de las Sociedades Obreras, que se sabe iban a declarar la huelga ilegamente. Los detenidos fueron llevados a la Comisaría, comenzándose la instrucción de los oportunos atestados.

Esta madrugada han entrado los turnos de panaderos en todas las tahonas, excepto en una, en la que no lo han hecho porque la mayor parte de los obreros de la misma se encuentran detenidos.

Agitación política en Méjico

MEJICO.—Procedente de Monterrey ha llegado a esta capital el ex presidente Plutarco Elías Calles, que ha sido recibido por una multitud entusiasta con los gritos de «¡Viva Calles!» y «¡Abajo los traidores a la Revolución!»

La situación política se considera nuevamente como crítica, particularmente desde que el Gobierno declaró que estaba dispuesto a desterrar a todos aquellos que pusieran obstáculos a los esfuerzos del Gobierno para resolver el problema económico.

El ministro de Industrias, Comercio y Trabajo, señor Luis León, ha presentado la dimisión. También ha dimitido el secretario del presidente Ortiz Rubio, coronel Chazaró, quien se dispone a partir hoy mismo con rumbo a España.

El ex presidente Portes Gil ha salido con rumbo a Tampico inmediatamente después de haber presentado la dimisión de presidente del Partido Revolucionario.

Circulan insistentes rumores sobre posibles cambios políticos, pero la tranquilidad y orden público prevalecen en toda la República.

Notas militares

EXCURSION HISTORICO-CULTURAL A LA SIERRA DE GREDOS

Siguiendo el plan cultural que se ha trazado el Centro del Ejército y la Armada, numerosos socios del mismo han realizado una excursión de carácter geográfico al macizo de Gredos, recorriendo durante el día los pueblos de San Martín, Arenas de San Pedro y la ciudad de Avila. Los excursionistas hicieron su almuero fiambre en un alto de la marcha.

Y en otro, que se hizo en el Puerto del Pico, desarrolló una brillante conferencia el culto teniente coronel de Estado Mayor D. Luis Villanueva, que trató de varios temas científicos relacionados con la cordillera que se tenía a la vista. Dio las características geológicas y físicas del sistema central divisorio, aludiendo a los diversos aspectos y riquezas que presentan las distintas zonas del macizo. Señaló la circunstancia de haberse logrado salvar la especie de cabra montesa llamada «capra Victoria», que estaba amenazada de desaparecer.

Habló luego del desenvolvimiento que ha tenido el montañismo en los últimos tiempos, e hizo un pintoresco relato de hechos históricos, que tuvieron por teatro a Gredos, terminando con una interesante síntesis de las aplicaciones militares de que el macizo puede ser objeto.

El Sr. Villanueva fué muy aplaudido y felicitado por los compañeros suyos que componían la expedición.

LICENCIAMIENTO DE TROPAS

Desde los días 15 al 20 del mes actual se concederá licencia cuatrimestral a los

individuos del primer llamamiento del reemplazo de 1929 de todos los Cuerpos de la Península, Baleares y Canarias.

Desde el 21 al 30 del mismo mes de octubre serán licenciados los del segundo llamamiento que resulten sobrantes de los efectivos fijados.

El licenciamiento sólo se otorgará a los procedentes de reclutamiento forzoso y, por riguroso orden de antigüedad en filas, pudiendo renunciar a dicha licencia los individuos que deseen continuar en activo.

También a partir del 15 del mes actual se dará licencia ilimitada a todos los individuos del Ejército de Marruecos y Sahara que pertenezcan al segundo llamamiento de 1928, y licencia cuatrimestral, a partir de 20 de noviembre, a las clases de tropa del primer llamamiento de 1929 que resulten sobrantes de plantilla.

Entusiasta despedida a Millán-Astray

NUEVA YORK.—El «Cristóbal Colón», a bordo del cual viajan el general Millán-Astray y su señora, llegará, bajo el mando del capitán Fano, el 14 de este mes a Vigo, y seguirá luego para Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Los españoles de esa capital despidieron al heroico militar con un grandioso banquete de homenaje; asistieron el personal de la Embajada en Washington, el Consulado general, el Patronato Nacional del Turismo, la Agencia Transatlántica, las diferentes Sociedades españolas, etc. Se pronunciaron discursos entusiastas, vitoreándose a España, al Rey, al Ejército, a la Legión extranjera y a Millán-Astray. Este, al terminar su discurso, fué ovacionadísimo.

El muelle estaba lleno de banderas españolas y norteamericanas.

Durante su permanencia en esta capital, Millán-Astray se hospedó en el domicilio del agente general de la Compañía Transatlántica, D. Salomón Maduro.

Las manifestaciones entusiastas se repitieron en el momento en que el barco abandonó el muelle, con vitores a España, al Rey y al Ejército.

De aeronáutica

Los aviadores Rodríguez y Haya tratan de establecer otra marca de velocidad

SEVILLA.—Esta noche, en el hotel Cristina, han sido obsequiados con un banquete—ofrecido por el Real Aero Club de Andalucía, para celebrar el triunfo obtenido en su reciente «record»— el capitán Rodríguez y el teniente Haya. Asistieron también sus compañeros de la base aérea de Tablada, y ocupó puesto en la presidencia el gobernador civil, conde de San Luis, que, como se sabe, es piloto aviador.

El acto revistió gran importancia y brillantez, y fué elocuente muestra de la satisfacción producida entre los aviadores por el triunfo que han obtenido los agasajados.

Se pronunciaron cariñosos brindis, y los Sres. Haya y Rodríguez dieron las gracias en sentidas palabras.

SEVILLA.—Mañana por la mañana saldrán para realizar una nueva experiencia de su «raid» los aviadores Haya y Rodríguez, con objeto de apurar el rendimiento del motor.

Aunque los aviadores se niegan en absoluto a facilitar detalles de sus propósitos, hemos sabido que esta nueva prueba consistirá en un vuelo de diez horas, elevándose con 5.000 litros de gasolina, 300 de aceite y carga útil de agua 500 litros. De madrugada saldrán los cronometradores y comisarios a distintos sitios de la provincia para homologar esta prueba.

El «Columbia» aterriza en tierras inglesas

CROYDON.—Noticias fidedignas aseguran que el monoplano «Columbia», pilotado por Erol Boyd y Harold Connor, que salió ayer de Harbór Grase (Terranova), en vuelo sin etapas hasta Inglaterra, ha aterrizado en la isla de Troscó, una de las del grupo Scilly, muy cerca del Lands End (Inglaterra).

Informaciones posteriores anuncian que los aviadores no pretenden continuar su vuelo esta noche.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Información política

Manifestaciones del conde de Xauen

De la estación del Norte, el jefe del Gobierno, después de recibir a Sus Majestades y Altezas, se trasladó al ministerio del Ejército. Allí cambió de ropa, y poco más tarde, a las once, vestido de levita, acompañado de su ayudante, a Palacio, para despachar con el Rey. El despacho en el Alcázar duró hasta las doce y media.

Su Majestad el Rey ha firmado—dijo al salir el conde de Xauen—un decreto, disponiendo la formación de listas para la elección de senadores; otro, dejando sin efecto el decreto sobre el «carnet» electoral, por haberse declarado desierto el correspondiente concurso, y un tercero, que dispone la formación del «carnet» de identidad, documento que oportunamente tendrá también finalidades electorales.

Recibió el general Berenguer al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad. También habló con el capitán general de Madrid.

A las dos y media de la tarde salió el jefe del Gobierno al cuarto de ayudantes y preguntó a los periodistas qué impresión había causado la nota política del Consejo de anteañoche.

Contestándole que la impresión era muy buena, porque la opinión pública veía con agrado la decisión del Gobierno de actuar con energía en la previsión y represión de actos revolucionarios.

En realidad—agregó el presidente—se trata de hacer cumplir las leyes, pues resulta que aun las mismas autoridades, por lo que se ve, las desconocen, o, por lo menos, habían llegado a olvidarlas. Por eso pretendo publicar los artículos de la ley de Orden público y del Código Penal en los que se habla de las excitaciones a la revuelta y a la sedición. No debe volver a ocurrir que se declaren en huelga sin previo aviso, ni tampoco lo que sucede en la actualidad, y es que muchos procesados deben tener fijada su residencia por el juez, se dediquen a cometer los mismos delitos en otros lugares. El Gobierno no está dispuesto a transigir con ese estado de cosas.

El general Berenguer aludió, por último a una noticia publicada en el periódico «El Mundo», en la que se dice que el nuncio de Su Santidad le visitó para quejarse del ministro de Estado. La noticia es completamente inexacta y absurda. El nuncio de Su Santidad, después de su veraneo, fué a saludarlo por la cordialísima relación que entre ellos existe.

A primera hora de la noche, el jefe del Gobierno tuvo en su despacho a los ministros de Economía, Instrucción y Gobernación, y luego, al gobernador civil de Barcelona, general Despujol.

Antes de marchar a casa del duque de Alba, donde estaba invitado a cenar, habló con los periodistas. Les dijo que la huelga de Málaga presenta mejor aspecto, y hay esperanzas de una pronta solución. En Vitoria resultó un obrero muerto. En las demás provincias la tranquilidad era completa.

—Parece—observó un periodista—que la situación mejora y que la libra ha descendido algo, sin duda por las medidas del ministro de Hacienda.

—En efecto, eso me han dicho. La mejora en el cambio, aunque sea pequeña, me produce viva satisfacción.

—También ha sido objeto de comentarios favorables la nota política de anoche. Se dice que el Gobierno pisa terreno más firme.

—El Gobierno—replicó el general Berenguer—pisa lo mismo hoy que ayer. Era preciso, sin embargo, dar ánimos a los que asustan con facilidad y quitarlos a otros elementos. Lo que muchos no saben es hasta qué punto está decidido el Gobierno a dar cumplimiento a la nota!

El presidente agregó que en su despacho con el Monarca le había dado cuenta de todos los asuntos en trámite; y que acabada de recibir al gobernador de Barcelona, Sr. Despujol, con el que habló de las cuestiones que afectan a la ciudad condal.

Por último dijo que no estaba fijada la fecha del próximo Consejo, pero que se celebraría, probablemente, el martes o el miércoles.

Las elecciones de senadores

En el Consejo de ministros del sábado anterior se adoptó el acuerdo de ordenar a los Ayuntamientos la confección de las listas de compromisarios para la elección de senadores, no en los meses de enero y febrero, sino en los de noviembre y diciembre próximos, para que pueda celebrarse aquella inmediatamente después de la de diputados.

Ayer firmó S. M. el Rey el oportuno decreto.

En Gobernación

El general Marzo conferenció separadamente con el director general de la Guardia civil, Sr. Sanjurjo, y con el gobernador de Barcelona.

A los periodistas les dijo que las últimas noticias de Vitoria y Logroño acusaban normalidad en los conflictos sociales planteados en aquellas capitales. De

Málaga sabía que la huelga continuaba estacionada.

Conferencia política

Ayer celebraron una extensa conferencia el ex presidente del Consejo conde de Romanones y el ex ministro conservador D. Juan de la Cierva.

El conde de Romanones, interrogado sobre esta entrevista, dijo que en ella, como es natural, hablaron de cuestiones políticas y examinaron diversos aspectos de la situación actual.

Decretos de la Presidencia del Consejo de ministros

Su Majestad el Rey a firmado los siguientes:

Nombrando vocal del Consejo de administración de la Caja de Huérfanos de Guerra al inspector médico de segunda Disponiendo que la medalla creada por clase D. Nicolás Fernández Vitorico.

Disponiendo que la medalla creada por la Junta Nacional de Ultramar se conceda en lo sucesivo por el ministro de Economía.

Idem que el 1 de noviembre se publiquen por los Ayuntamientos las listas de electores para compromisarios de senadores, con arreglo a la ley de 1877.

Dejando sin efecto lo dispuesto el 22 de julio y 9 de septiembre del año actual en lo que se refiere al «carnet» electoral y acordando que se constituya una Comisión que estudie y proponga la implantación del «carnet» de identidad fusionado con la cédula.

Banquete al ministro de Economía

Se nos ruega publicidad para esta nota: «El Comité del partido liberal-conservador del distrito de la Universidad pone en conocimiento de la Juventud liberal-conservadora de dicho distrito que las tarjetas para el homenaje a su presidente, el excelentísimo señor D. Luis Rodríguez de Viguir, ministro de Economía Nacional, que ha de tener lugar el día 14 del actual, a las dos de la tarde, en el Palace Hotel, pueden recogerse en la secretaría de este Comité, Ronda del Conde Duque, número 4. Teléfono 33191.»

Ayuntamiento

La anexión de los pueblos

Nota de la Alcaldía: «En los días del 13 al 23 del corriente mes habrá de estudiar el Jurado nombrado a ese efecto los proyectos presentados como consecuencia del concurso abierto por el Ayuntamiento para resolver el problema del Extrarradio y extensión de Madrid. Paralelamente a ese trabajo el Ayuntamiento se ha preocupado de dar los pasos necesarios a fin de orientar la labor que conduzca en su día a un régimen de comunidad, o a la anexión de los pueblos colindantes de acuerdo y con la colaboración de los mismos.

Como primer paso para llegar a esa finalidad realizando lo que «desde luego puede hacerse» en beneficio de todos, elevó el Ayuntamiento, previo informe del director de los Servicios sanitarios, de conformidad con el señor alcalde y por acuerdo de la Permanente, una instancia al señor ministro de la Gobernación, en fecha 30 de abril, a fin de llegar a una mancomunidad sanitaria basada.

Primero. En el otorgamiento de la facultad para libre organización de los servicios sanitarios municipales; y

Segundo. En un Convenio con la Diputación provincial para la prestación de los servicios a los pueblos inmediatos a Madrid que no dispongan de elementos propios.

Esta instancia se halla en la actualidad a informe de la Diputación y entiende el alcalde que cuando se implante el sistema propuesto, sólo ventajas han de obtenerse, tanto para Madrid, como para los expresados pueblos, a los que de hecho viene este Ayuntamiento prestando hoy colaboración sanitaria.

En la moción en virtud de la cual se reorganizaron los servicios técnicos de este Ayuntamiento, estableciendo las tres Direcciones, que están hoy en vigor, se hace constar la necesidad de crear un organismo oficial o consejo de organización, integrado por elementos técnicos y bajo la presidencia de la Alcaldía, pero en continuo contacto con el Ayuntamiento para facilitar el desarrollo de la aprobación en condiciones adecuadas.

Anteriormente, por el Sr. García Cortés, se presentó una moción razonada para invitar a los Municipios a constituir una mancomunidad con determinados fines. Esa moción está pendiente de que se resuelva, como primer paso, la antes aludida que se relaciona con el problema sanitario y que está a estudio de la Comisión provincial.

Si el organismo arriba citado se creara, habría de estar en íntima relación con las autoridades provinciales, colaborando con ellas, único medio de que cuando hubiera de llegarse a resolver problemas que afectasen a los pueblos limítrofes a Madrid se contaría así con quienes, por el mero hecho de ejercer su autoridad en la provincia, pueden influir en el asunto. Es seguro lo harían con acierto por su capacidad e interés por Madrid y su provincia, es de suponer tuvieran en todo caso esas autoridades, y que resulta público y notorio en quienes hoy tienen esos cargos, pues, tanto el actual presidente de la Diputación como el gobernador, a su paso por la Tenencia de Alcaldía y por la Alcaldía, respectivamente, acreditaron cuánto les interesa que Madrid tenga en cuenta las facilidades que precisa para su completo desarrollo.»

La catástrofe del «R-101»

Hoy serán trasladados a Cardington los muertos

LONDRES.—Hoy, a la misma hora, se celebraron los funerales por los muertos en la catástrofe del «R-101» en la catedral protestante de San Pablo y en la catedral de Westminster. A los funerales de San Pablo asistieron el príncipe de Gales, que llevaba la representación del Rey, y el duque de York. También estaban el primer ministro con dos de sus hijas y todo el Gobierno y varios ex ministros con sus esposas y casi todos los miembros del Parlamento. En representación de Francia asistió el ministro del Aire Laurent, por Italia el ministro Balbo y por Bélgica el ministro de Colonias, Lippens. También hizo el viaje a Inglaterra para asistir a los funerales el comandante del «Conde Zeppelin», doctor Eckener. Los dominios estaban representados por sus delegados en la conferencia imperial, entre los que están todos los primeros ministros.

Después de la ceremonia la multitud desfiló ante el altar sobre el que estaba desplegada la bandera desgarrada y medio quemada del dirigible.

La ceremonia fué transmitida por radio a todo el Imperio.

El pueblo ante los cadáveres

LONDRES.—A la una de la madrugada de hoy han sido trasladados los restos de las víctimas de la catástrofe del dirigible «R-101» desde el depósito mortuario a Westminster Hall.

Los ataúdes que contenían los restos de las víctimas eran conducidos en furgones militares y el paso de la fúnebre comitiva fué presenciado por millares de personas.

Varias decenas de miles de personas visitaron a los cadáveres desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche. Fué preciso organizar un servicio especial de policía para mantener el tráfico en los alrededores del Hall. La aglomeración fué especialmente intensa al anochecer.

Llegaron a Westminster Hall numerosos automóviles cargados de coronas. El «hall» parece un parterre; tal es la cantidad de flores que las corporaciones oficiales y la piedad popular han amontonado a los pies de los féretros. Esta mañana han destilado delante de los féretros más de diez mil personas, que han depositado ramos y coronas de flores. A la puerta hay una cola de varios millares de personas y se cree que las flores depositadas en homenaje de los héroes alcanzarán una cantidad nunca vista en una ceremonia fúnebre. Hasta las más modestas clases del pueblo aportan su pequeña ofrenda.

Una corona del Rey de España

LONDRES.—Entre las numerosas coronas depositadas alrededor de los féretros que encierran los restos de las víctimas del «R-101» figura una de Su Majestad el Rey España—D. Alfonso XIII con una inscripción que dice: «A los héroes.»

En Berlín

NAUEN.—A la misma hora en que se celebró en Londres el funeral por los muertos del «R-101» se celebró también un servicio en la iglesia británica de Berlín.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

EL PILAR Y LA RAZA

Zaragoza arde en fiestas para celebrar la de su excelsa Patrona, que se apareció a los aragoneses a las orillas del Ebro, asentando sobre aquella su Pilar, base firmísima de una fe que nunca se extinguirá en España, la nación predilecta de la Virgen gloriosa.

Mañana también se conmemora la fiesta de la Raza, fiesta de confraternidad de todos los pueblos unidos en estrecho lazo por afinidad de idioma, de sentimientos y de ideas.

Y en el mismo día, como dos ramas de yedra, que, entrelazadas, trepan alrededor del árbol frondoso de la Patria, surgen esplendorosos los dos símbolos sublimes que a todo español debe enorgullecer: el amor a la Virgen, tenga la advocación de Covadonga, Montserrat, Valvanera, Almudena o el Pilar y el amor a la raza hispana, que cruzó los mares, siendo portavoces de sus excelencias Cristóbal Colón—cuya nacionalidad tanto se discute—Hernán Cortés, Pizarro, los Pinzones, y fijando en lejanas tierras hasta entonces desconocidas los fundamentos de nuestra expansión y haciendo ver las ternuras de la madre común a aquellos hijos que no nos olvidarán nunca, a pesar de su aparente separación.

No se pudo buscar fecha más a propósito para aunar todos los actos en celebración del abrazo de España y América latina; la Raza debe mucho del sello que la distingue de nobleza y de dignidad al reino unido de Aragón, baluarte inexpugnable donde siempre se estrellaron todos los desafectos, todas las traiciones, todos los afanes por aniquilar nuestra patria.

La Casa de Aragón y las fiestas del Pilar

Se nos ruega la publicidad para esta nota:

«Las fiestas organizadas por la Casa de Aragón para celebrar el día del Pilar prometen constituir un verdadero acontecimiento. Hoy, día 11, víspera de la fiesta principal, la gran rondalla de la Casa de Aragón rendirá un homenaje de simpatía a la Prensa madrileña y a las autoridades dando un concierto frente a las Redacciones, Gobierno civil, Ayuntamiento y Dirección de Seguridad. Formará parte de la rondalla, con Ofelia de Aragón, el popular cantador zaragozano Cecilio Navarro, que ha llegado expresamente para intervenir en la fiesta.

Mañana, domingo, después del festivo artístico que se dará en la Casa de Aragón con la colaboración del notable barítono Luis Remacha, la excelente triple María Badía y la admirada artista Marina Villalta, se celebrará en el hotel Nacional el banquete de fraternidad aragonesa con que la citada agrupación regional quiere poner digno remate a los festejos del Pilar.

Gacetas de los Teatros

ZARZUELA

Hoy sábado, y mañana domingo, tarde y noche, se representarán en este elegante teatro la obra de gran éxito, de los celebrados autores señores Sevilla y Carreño, titulada «Esta noche me emborracho» por la compañía de Aurora Redondo y Valeriano León.

ESPAÑOL

Una verdadera actriz, directora, con buena compañía, hace de una obra difícil un éxito fácil, como en el de «La prudencia en la mujer», por Margarita Xirgu.

FONTALBA

Como era de esperar, el éxito de Carmen Díaz en «Mariquilla Terremoto» ha sido insuperable. Sábado y domingo. «Mariquilla Terremoto».

CALDERON

Esta noche, «Esclavitud», gran triunfo del genial Borrás. Mañana, domingo, Fiesta de la Raza, por la tarde, reposición de «La vida es sueño».

El miércoles, 15, estreno de la comedia dramática, de Ardañin, «La espada del hidalgo». Se despacha en contaduría.

INFANTA ISABEL

Si, si, muchos éxitos, pero grande, grande, el alcanzado por la compañía de la linda «barquillera» con la nueva y preciosísima comedia de Muñoz Seca

Hasta en el canto típico de Aragón, la jota, se encuentra palpable la demostración de la virilidad de nuestra raza, grande, muy grande, aun cuando algunos de nuestros hermanos—echándose la ceniza sobre la frente—se desvivan por denigrarla y empuqueñerla.

En vísperas de día tan solemne levantemos orgullosos nuestras frentes, y parodiando a los celebrados autores sevillanos Serafín y Joaquín Álvarez Quintero reformemos la frase final de su aplaudidísima comedia «El genio alegre»:

«Alegrémonos de haber nacido... españoles».

A la sombra del Pilar, cimiento tan poderoso de nuestras creencias, la raza hispana se sentirá cada vez más fuerte y la solidaridad con nuestros hermanos de allende los mares más fecunda y provechosa.

La Virgen de los «maños» y de España entera sonreirá al ver que hasta en los últimos rincones del mundo se eleva una plegaria en su honor.

Al mismo tiempo que miles y miles de labios musiten en la misma lengua un recuerdo cariñoso en obsequio de la madre amantísima que supo cobijar bajo su bandera tantos hombres ilustres que, cerca o lejos de ella, lucharon con las armas de la inteligencia y de su corazón por colocarla en lugar de nación privilegiada pese a los agoreros y a los que no encuentran postura definida para sus inquietudes y veleidades.

JUAN DE LA VILLA

(De «El Diario Español».)

«El padre Alcalde», estrenada ayer tarde. Se reciben encargos en contaduría.

REINA VICTORIA

Todas las tardes, a precios populares, la emocionante obra «El crimen de Juan Anderson», tres pesetas butaca. Esta noche y todas las noches, el enorme éxito «Coqueta».

ESLAVA

Sensacional estreno de Bourton. Presentación admirable. A las diez y treinta, «Ni cincuenta centavos». Domingo, tarde y noche, seis treinta y diez cuarenta y cinco, «Ni cincuenta centavos».

COMICO

Loreto-Chicote.— Mañana, domingo, festividad de Nuestra Señora del Pilar, se verificará en este teatro dos grandes funciones, a las 6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, representándose el clamoroso éxito de esta temporada, la comedia nueva, en tres actos, del renombrado autor, Luis de Vargas, «Las pobrecitas mujeres», éxito definitivo de los populares artistas Loreto y Chicote y de los demás que toman parte en ella, ofreciendo un insuperable conjunto.

Espectáculos

ZARZUELA, (Compañía de Aurora Redondo y Valeriano León).—6,30, 10,30, ¡Esta noche de emborracho! (gran éxito). Cuatro pesetas butaca.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Mariquilla Terremoto.

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La prudencia en la mujer.

COMEDIA.—A las 10,15, La Perulera.

CALDERON.—A las 10,30, Esclavitud.

INFANTA ISABEL.—A las 6,50, La condesa está triste... A las 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 6,45, El crimen de Juan Anderson. A las 10,45, Coqueta.

ESLAVA.—A las 6,30, Los intereses creados. A las 10,30, Los chorros del oro y Ni cincuenta centavos (estreno).

ALCAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Grandes atracciones. Sánchez Ferraró y Ofelia de Aragón.

MARAVILLAS.—A las 6,30, La casa de Quirós. A las 10,30, ¡Me caso en la mar!

PAVON.—A las 6,30, La Corte del Rey Octavio. A las 10,30, K-29.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, Tic-Tac. A las 10,30, Bésame usted.

AVENIDA.—A las 6,30, El amante de madame Vidal. A las 10,30, Las brujas.

CIRCO DE PRICE.—A las 6: Gran «matinée» popular. Últimos días de los perros, gatos y monos amaestrados. A las 10,30, Gran función de circo Fémima. Presentación de los nuevos cuadros por el «ballet» Loie Luller. Últimos días.

«Sindicato de Publicidad» — Barbieri, 8

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D. B. -

Alhajas -- Ropas -- Bricos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

BAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MRS EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 7 de octubre, de Gijón el 8 y de Coruña el 9, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próximas salidas el 2 y 28 de noviembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de octubre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de noviembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de octubre, de Valencia el 25, de Alicante el 24, de Málaga el 26 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 17 de noviembre.

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona y Tarragona el 8 de octubre, de Valencia el 9, de Alicante el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San-

ta Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona el 2 de octubre, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 31 de octubre, de Valencia el 1 de noviembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 26 de noviembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de octubre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de noviembre.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESIÓN :- LITOGRAFÍA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- Cajas PARA DOCUMENTOS :- CABINETS :- CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.
PRECIOS BARATÍSIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrow-in Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Sefield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cables de acero. Caja de seguridad. Cálculo casi perfecto. Seguro automático.

"HISPANIA"
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cálculo semi-bloq. de acero extra. Incluye cierre Purdy. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de seguridad selecta. En calibres y grados de choq. a gusto del comprador. Fabricación automática. Grabada.

"EDER"
La última escopeta. Fuego central dos tiros. Gacillos ocultos. Cierre tipo pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Detonador con resorte. Caja de seguridad. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de choq. e longitud de cañones y medidas de la culata. 6.50 216 300 piezas.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



"AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Recificadores

Representante para España:

Euge Runde

(afrovincia de MADRID)

Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIN**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración.

Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convencerá de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET Apartado de Correos número, 591 MADRID

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo compuesta en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de robles de irse cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H. A.—GORDOBA

Señas

Profesión